

ljudi iz Grix in od drugod. Kot zvestega podpornega člana zabukovske požarne brambe so ga nosili gasilci v krojih, isti so tudi ob udeležbi 15 članov tvorili častno stražo pri pogrebu. Gasilec Brezovšek se je pri hiši žalostil in ob grohu z ganljivimi besedami poslovlil od pokojnika, a grizki cerkveni pevski zbor mu je pod vodstvom g. organista Rojnika zapel dve v srce segajoče žalostinke. Domači izrekajo vsem za tolažilno udeležbo in sodelovanje iskreno zahvalo! Vsi pa ohranimo blagega pokojnika v častnem spominu!

**St. Janž pri Velenju.** Živimo v času rekordov! Tudi mi smo ga postavili. Prav za prav le naši ženini in neveste. V tako kratkem pustu in v tako hudi gospodarski krizi, pa kar 8 parov, ki so korajžno stopili v zakonski jarem. Vrsto sta otvorila dne 10. januarja Praprotnik Franc in Arlič Marija. Dne 31. januarja sta se poročila Lesjak Metod in Lešnik Marica, na Blažovo sta se dva para odločno odpovedala dolgočasnemu samskemu oziroma žalostnemu vdovskemu stanu: Verdel Jožef iz Galicije in Kroflič Marija ter Pot Franc in Križovnik Marija. V nedeljo dne 7. februarja pa so stali kar trije pari pred poročnim oltarjem: Drev Rudolf in Glušič Ljudmila, Lesjak Anton in Drev Emilija, umni čebelar in sadjar Rednak Franc in Glušič Angela. Zaključila sta dne 8. t. m. Blažič Martin iz Dobrne in Žoher Terezija. Večina od teh so naši delavci v društvu ali apostolstvu, ki so ali na odru, ali s petjem, ali z apostolskim zgledom pri našem katoliškem občestvu sodelovali. Da bi svoje, od Boga odkazane vloge tudi na pozornici zakona dobro odigrali in prepevali le pesmi veselja in sreče ter bili tudi kot možje in žene čeli apostoli, je naš vseh srečna želja in čestitka. Bog vam v zakonu z blagoslovom povrni vse, kar ste za katoliško stvar dobrega storiili. Svojo hvaležnost in zahvalo smo vam hoteli izraziti z društveno prireditvijo na pustno nedeljo, pa nemila smrt nam ni dovolila tega veselja. Vsem novoporočencem na mnoga srečna leta in desetletja!

**Marija Reka.** Kakor po drugod, gospodari splošna kriza tudi pri nas. Cene kmetijskim pridelkom dan za dnem padajo, ne padajo pa pri tem, kar moramo kupiti. V teku leta so se nekatere stvari v trgovini pocenile za nekaj par, druge stvari pa so se podražile za par dinarjev. Tako se je n. pr. podražila moka in sol. Cene kmetijskih pridelkov pa so v teku leta padle nekatere za 70%. Tako je stanje naših kmetov jako težko. Zaslužek je povsod pičel. Rudnik sicer dela, a lahko vse delavce na prstih prešteje. Povrh še pa nesreča pri živini, zdaj bolezen in zdaj zopet smrt. — Dne 1. februarja je za vedno zaspala Helena Hribar. Dne 8. t. m. pa častiljiv starček in posestnik Janez Dolar v starosti 75 let. Bil je nezadolen posestnik in naročnik »Slov. gospodarja« in Mohorjevih knjig. Živela sta z ženo v presrečnem zakonu 46 let. Rodilo se jima je 7 otrok, med temi sta dva padla v svetovni vojni. Vzgojil je vse lepo krščansko in za vrle državljane. Umrla sta torej dve osebi, rodilo se je pa troje otrok. Zakonski križ si letošnji predpust ni upal nihče zadeti na rame. Kaj je vzrok? Najbrž tudi gospodarska kriza!

**Remšnik.** Gospodinjski tečaj priredi v nedeljo dne 28. svečana to-le svečanost: dopoldne bo razstava tečaja, popoldne po večernicah igra s petjem in deklamacijo. K čajanki pridejo samo povabljeni gostje. K predstavi kakor k razstavi vabimo vse občinstvo brez izjeme. Poštena zabava in razvedrilo je tudi v postnem času dovoljeno, najbolj bo pa sta-

žilo vse v pouk in poglobljenje kulture. Konec tečaja bo v torek dne 1. marca. Vsa nedeljska prireditve bo v prostorih g. Gröglja, oziroma Rebernika. Pridite!

**Smarje pri Jelšah.** Najstarejši naš naročnik »Slovenskega gospodarja« se vedno rad spominja velikega rojaka naše dekanije, Ponkovičana škofa A. M. Slomškega. Ker so taki spomini velikega pomena posebno sedaj, bi bilo prav umestno, da bi jih dotični sam spisal, ali po kom drugem spisati in objaviti dal. Saj je bil že 13 let star ob Slomškovi smrti. — Po njegovih zapiskih je pri nas vneto vodil cerkveno petje celih 36 let (1846—1882) bivši tukajšnji nadučitelj Jožef Brinšek, kateremu je 10 let sledil šolski ravnatelj Franc Jurkovič (1882—1892) in zatem celih 37 let (1883—1930) še sedaj med nami živeči posestnik g. Zelič Karol. Se pa tudi našim pevcem pozna, da so bili vedno pod dobrim vodstvom, in smo prepričani, da ostane tako še dolgo vrsto let. Lepo cerkveno petje nas vselej veseli in mogočno povzdiguje naša sreča k Bogu.

**Podčetrtak.** Pred kratkem smo položili k večnemu počitku dobrega našega farana g. Jožefa Pavliča. Pokojni je bil dober in kršč. zakonski mož, dober oče svojim otrokom, mil in ljub sosed, ki je rad pomagal vsakemu, če je le mogel. Bil je tudi dolgoletni naročnik »Slovenskega gospodarja«. K zadnjemu počitku so ga spremili njegovi sosedi in prijatelji. Na domu zapušča dobro ženo in prav pridno hčer, ki zvesto nudi pomoč svojim staršem. Naj počiva dober naš faran v miru božjem, preostalim pa naše sočutje!

**Svetina pri Celju,** znana po svoji romarski, veličastni cerkvi, nad vse priljubljena izletna točka pre mnogih celjskih in drugih turistov, 700 m nad morjem ležeča, prijazna gorska vasica, kjer storijo po letu najboljše črešnje, po zimni pa najbolj prospevajo sneženi zameti v vseh mogočih, fantastičnih oblikah, ta ljubka ter prijazna vasica se je v zadnjem času kar prenovila: cela vrsta mladih gospodarjev je vzela vajeti kmetijstva v roke: Matijčkov Janez si je v tem predpustu pripeljal mlado gospodinjico iz Vodice v Kalobju, Smodejev Mihaela iz lepe Savinjske doline. Pa tudi Klepejev Francek na prijaznem Slapšakovem posestvu v skritih Komjincih ni hotel zaostati: poiskal si je zakonca — družico v vrli, krščanski Bezgovšekovi hiši — Tisocah. Tam so veselji svatje na predlog vrlega gospodarja Jožefa Bezgovškega iz Planince zbrali 100 Din za afrikanke misijone, da bi tudi mladi zamorčeki postali deležni sreče krščanskega pouka, je rekel dober mož, kakor ga imajo srečni otroci na Svetini, prihodnji srečni ženini in neveste ter naše zveste krščanske družine!

**Sv. Rupert nad Laškim.** V visokih hribih živimo, leto in zimo trpimo, več kakor srečni poljanci, ki hodijo in se vozijo po lepih, gladkih cestah; a duh moderne hitrice je menda prodril tudi v naše kraje, vsaj v pustnem času: presrečno krtek je bil letošnji pust, a ga smo tako temeljito in dobro porabili ter tako vstrajno hiteli, da se je nič manj kakor 10 parov mladih ljudi vrglo v sladki zakonski jarem. Da bi le nobenemu pozneje ne bilo žal! — A tudi smrt hiti v naše hribe, in kar

**Pri prehlajenju, hripi,** vnetju v vratu, oteklih mandljih, živčnih bolečinah, irganju v udih storite dobro, če poskrbite za vsakdanje izpraznjenje črevesa s tem, da popijete pol čaše naravne »Franz Jožefove« grenčice. Po sodbah univerzitetnih klinik se odlikuje »Franz Josefova« voda radi sigurnega učinka pri prijetni uporabi. Franz Josefova grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in v specializiranih trgovinah.

zaporedoma se oglašajo mrtvaški zvonovi. 5. februarja je pri Sv. Petru po mučni boleznii preminil vrli gospodar Janez Košec, p. d. Korosec, v 72. letu svoje starosti. Bil je delaven, tih in skromen krščanski mož, skrben oče svojih otrok, zvest mož svoje sedaj žalujoče žene. »Slovenski gospodar« je v njegovi hiši že stari prijatelj. Naj počiva v miru! — V petek dne 12. februarja pa je tudi po kratki in mučni boleznii v Gospodu zaspala mlada gospodinja Marija Pečnik iz Velikih Grahovš, p. d. Blažekova. Dopolnila je komaj 33. leto in je umrla kot žrtev materinskega poklica. Vsak, kdor jo je poznal, žaluje za vzgledno materjo, nad vse skrbno gospodinjico in zvesto soprogo, ki je živela v kratkem, a nad vse srečnem zakonu. Bila je zvesta Marijina družbenka kot vzgledna deklica, Marijina družbenka tudi v zakonu; njene sestre-družbenice so ji dale na dan pogreba nad vse častno spremlstvo! Mati-mučenica, počivaj v Gospodu!

**Pišce.** 11 parov je sklenilo v naši župnijski cerkvi v letošnjem predpustu zakonsko zvezo. Ženitne slovesnosti so potekle vse v najlepšem redu. Seveda bi bilo mnogo lepše, če bi lahko vse neveste z venčkom stopile pred oltar Gospodov. Otvorila sta te ženitne slovesnosti dne 17. januarja s svojo veselo poroko ugledni mladenič Šušterič Rudolf in Marijina družbenka Pintarič Roza. Dne 2. februarja smo spremili k poročnemu oltarju cerkvenega ključarja Kostevc Mihaela in njegovo nevesto Plevnik Elizabeto, ki je izpolnila globoko vrzel, ki je nastala v tej ugledni hiši pred 2 leti po smrti rajne žene. Enako zaželjena je nevesta Pšeničnik Ursula na domu Radanoviča Ivana v Blatnem. Stergar Franc iz Kapel si je izbral za družico Molan Franciško iz Globokega, Vogrinc Jožef iz Bojsnega pa Žerjav Terezijo iz sosednih Artič. Vrsto ženitev pa sta dne 8. februarja zaključila Dirnbek Janez in Leskovšek Neža iz Dednje vasi, ki sta poprejšnja leta pridno sodelovala pri tukajšnjem Prosvetnem društvu. Vsem, zlasti pa tem, iskreno čestitamo in želimo obilo sreče!

**Pišce.** Na gostiji cerkvenega ključarja Kostevc Mihaela in Plevnik Elizabete v Podgorju so odlični svatje nabrali 220 Din, na gostiji Dirnbek Janeza in Leskovšek Neže v Dedinji vasi pa 75 Din za novo bogoslovnico v Mariboru. Iskrena hvala blagim dobrotnikom!

\*

## Dozor na ukin'ene vlake.

Z 20. februarjem t. l. so ukinjeni naslednji potniški vlaki:

**1. na progi Maribor glavni kolodvor — Brezno-Ribnica** potniški vlak št. 9022, odhod iz Maribora glavni kolodvor ob 14.50, prihod na Brezno-Ribnica ob 15.58 ter v obratni smeri potniški vlak št. 9025, odhod Brezno-Ribnica ob 17.15, prihod v Maribor glavni kolodvor ob 18.26. Oba vlaka sta vozila samo ob nedeljah in praznikih.

**2. na progi Maribor glavni kolodvor — Fala** potniški vlak št. 9024, odhod iz Maribora gl. kol. ob 16.55, prihod Fala ob 17.38 ter v obratni smeri potniški vlak št. 9025, odhod Fala ob 17.48, prihod v Maribor glavni kolodvor ob 18.26. Oba vlaka sta vozila samo ob delavnikih.

**3. na progi Dravograd-Meža—Slovenjgradec** potniški vlak št. 9116, odhod iz Slovenjgradca ob 5.19, prihod v Dravograd-Mežo ob 5.47, ter v obratni smeri potniški vlak št. 9117, odhod iz Dravograda-Meže ob 20.57, prihod v Slovenjgradec ob 21.07.



4. na progi Rogatec—Rogaška Slatina potniški vlak št. 2114, odhod iz Rogatca ob 8.20, prihod v Rogaško Slatino ob 8.32.

5. na progi Pragersko—Čakovec potniški vlak št. 1118, odhod iz Pragerskega ob 22.28, prihod v Čakovec ob 24.00 ter v obratni smeri potniški vlak št. 1121, odhod iz Čakovca ob 2.19, prihod v Pragersko ob 5.58.

6. na progi Čakovec—Kraljevec-Prelog potniški vlak št. 1130, odhod iz Čakovca ob 0.16, prihod v Kraljevec-Prelog ob 0.37, ter v obratni smeri potniški vlak št. 1129, odhod iz Kraljevca-Preloga ob 0.50, prihod v Čakovec ob 1.14. Oba vlaka sta vozila samo ob nedeljah.

7. na progi Ljubljana glavni kolodvor—Zidani most—Maribor glavni kolodvor potniški vlak št. 617-518, odhod iz Ljubljane gl. kol. ob 7.27, prihod v Maribor gl. kol. ob 11.36 ter v obratni smeri potniški vlak št. 519-620, odhod iz Maribora gl. kol. ob 9.10, prihod v Ljubljano gl. kol. ob 13.46.

\*

## Vojaške zadeve.

Pod tem zaglavjem bomo objavljali odgovore o vojaških zadevah. Povdarjamo, da tudi tukaj ne bomo odgovarjali na enaka vprašanja več kot enkrat. Naročajte na naslove svojih vojakov »Slovenskega gospodarja«!

**Skrajšanje roka: K. V., Velika Nedelja.** — Podatki v Vašem vprašanju so pomankljivi! Zakon določa, da služi v rodbinah, kjer je več moških članov, prvi sin skrajšani rok, če ima še živega očeta pod 60. letom starosti, a nima prvi sin mlajšega brata z najmanj polnimi 17. leti starosti. Če pa ima v takih rodbinah prvenec mlajšega brata z najmanj polnimi 17 leti, služita prvi sin in njegov naslednji brat po vrsti polni rok, tretji za njima pa skrajšani rok in tako izmenoma po vrsti. Če pa v rodbini ni očeta, ali je star nad 60 let, služi prvi sin skrajšani rok, ako ima mlajšega brata z najmanj polnimi 17 leti starosti. Naslednja dva pa služita po vrsti polni rok. — Upamo, da boste s temi podatki sami ugotovili, kateri rok vam pripada, drugače pa vprašajte s ponovnim pismom z navedbo točnejših podatkov o služenju Vašega očeta in brata v vojski in njih starosti.

**Služenje pri gorskem peš. polku: B. F., Bizeljsko.** — Tako prošnja je nasloviti na pristojno vojaško okrožje, ki vam bo prošnjo ugodilo v slučaju, da bo ministristvo vojske in mornarice v svojem razrezu predvidelo tudi gotovo število rekrutov za ta polk. Prošnjo je kolkovati s 5 Din. in priložiti 20 Din kolek za rešenje.

**Skrajšanje roka: B. N., Sv. Lovrenc na Dr. gojju.** — Vprašate, če ima Vaš tretji brat pravico na skrajšani rok vojaške službe, čeprav je služil že prvi, najstarejši, le 9 mesecev. Ta prošnja ne bo imela uspeha, ker je v družini že prvi sin služil skrajšani rok. Naslednja dva imata služiti polni rok in šele tretjemu (v Vašem slučaju četrtemu po redu) pripada zopet skrajšani rok vojaške službe.

**Zakon o invalidih, kje dobiti: P. K., Rogatec.** — Invalidski zakon je razglašen v 81. kolu »Uradnega lista« z dne 5. avgusta 1929 na strani 625, katerega dobite na vpogled pri občinskem uradu. Člen 107 pa se glasi: Invalidska sodišča rešijo vse dobljene nerešene predmete po členih 101 in 106 tega zakona, potem pa tudi prvenstveno pretrčajo predmete, o katerih so se izdala potrdila po členu 105 tega zakona za nadaljšavo izplačevanja tudi iz za dne 1. oktobra 1929; nato predmete, glede

katerih se je odklonila izdaja potrdila po čl. 105 tega zakona; naposled predmete, glede katerih se vložil prošnja kasneje kot 30. nov. 1929 skladno s čl. 104 tega zakona. Po oceni predloženih dokumentov in predmeta samega, o katerem se je prej izdala izvršna odločba, izda sodišče novo odločbo o priznanju ali nepriznanju pravice, prejemati invalidnino, invalidsko podporo in denarno pomoč po tem zakonu. — Predmete osebnih vojnih invalidov pošlje invalidsko sodišče, preden izda zgoraj omenjeno odločbo, s predloženo prijavo po čl. 104 tega zakona pristojnemu vojnemu okrožju, da odredi komisija glede na prejšnjo diagnozo, na zdravniško izpričevalo po čl. 104 o sedanjem stanju proslitve onesposobitve in na prejšnje spise odstotek onesposobljenosti po navodilu za ocenjanje invalidnosti po odredbah tega zakona. — Svojo odločbo vroči sodišče proslitcu, ta pa ima v 15 dneh po prejemu pravico pritožbe na višjo invalidsko sodišče po sodišču, ki je izdalo to odločbo. — Odločba, s katero se je priznala pravica, prejemati invalidnino, invalidsko podporo in denarno pomoč tudi brez pritožbe, spada pod pretrčanje višjega invalidskega sodišča po uradni dolžnosti. — Odločbo, s katero se proslitcu odklanja pravica, prejemati invalidnino, invalidsko podporo ali pomoč, ki pa se mu je po prvem odstavku čl. 104 tega zakona izdalo potrdilo, da se mu nadaljuje izplačevanje tudi iz za dne 1. oktobra 1929, pošlje sodišče takoj, ne da bi čakalo na njeno izvršnost, tudi pristojnemu finančnemu organu, da ustavi nadaljnje izplačevanje.

**Podoficirsko šolanje: N. A., Sv. Miklavž pri Ormožu.** — Natečaj za sprejem gojencev v mornariško podoficirsko šolo izide tekom meseca julija v »Službenem vojnem listu«, o pogojih za sprejem pa so obveščeni vsi občinski uradi, kakor tudi vse orožniške postaje. — Mornarskih podoficirskih šol je dvoje: broderska in mašinska. Za prvo je potrebna starost 16 do 19 let (starost se računa po celem koledarskem letu) in najmanj popolno osnovno šolo; za poslednjo pa starost 15½ do 18 let ter popolno osnovno šolo in 3 razrede meščanske oziroma srednje šole, ali pa vsaj dvoletno učno dobo kake obrti, kakor: kovaške, mizarske, ključavničarske itd. Šola prične 1. oktobra vsako leto.

\*

## Vprašanja in odgovori.

**E. L. v K. Plačal sem za stariše dolgove, imam potrdilo, sedaj pa naj plačam še ostane na kupnini za bratovo doto. Sedaj pa so to odstopili sinu, ki jo ponovno terjaja od mene. Ali ne morem obračunati?** — Držite se pogodbe, kjer ste starišem dolžni označeno svoto, ne bratu. Ako ste med tem za stariše z njihovo vednostjo plačali njihove dolgove, če tudi jih niso preje v pogodbi navedli, ste jim s tem svojo dolžnost storili in zastoj se kdo vknjiži na kaj, česar ni. Vi starišem niste dolžni, torej vknjižba ne velja.

**P. J. v P. Od nekega potnika sem kupil knjigo o zdravju. Dobil sem po povzetju popolnoma drugo in drago knjigo. Poslal sem jo nazaj. Sedaj pa denarja ne dobim nazaj.** — Zal niste navedli, dotične ljubljanske knjigarne, ki je poslala takega potnika. Ne kupujte od agentov drugače kot blago za denar in še tedaj se premislite! Knjige naročajte pri naših knjigarnah Cipilove tiskarne v Mariboru, boste vse pošteno dobili. — V vaši zadevi sedaj moremo samo to svetovati, da pregledate naročilnico, kaj je tam zapisano, ker ste gotovo

podpisali. Če je tam ona knjiga in cena, kakor vi trdite, tedaj tožite, če je pa ona knjiga in cena vpisana kot ste pozneje prejeli, pa samega sebe po glavi udarite, zakaj podpisujete stvar, predno jih dobro prečitata, če je tako, kakor je agent govoril!

**K. B. v P. Vaš sin naj nosi tudi skrb za to, kar je zakrivil. Denar je upravičeno zarubljen.**

**L. S. v G. Ali bi bilo dobro se izseliti v Južno Srbijo?** S tem se svojih dolgov ne boste iznebili, doli si pa ne boste pomagali. Vsem kmetom se danes tako godi. Začnite misliti tudi na to, kako bi iz raznih malih dohodkov skušali dobivati sredstva za gospodarstvo.

**I. B. v P. Ali je moj sin dolžen plačati kuluk, ko nič davka ne plačuje?** — Kuluk delajo, ali plačajo samo tisti, ki davek plačujejo.

**F. P. v V. Prodajalka si je izgovorila sobo, leta jo že ima zaprto, sedaj moram plačati zgradarino, ali ji lahko to naprim?** — Po pogodbi ne, ker nimate ničesar določenega za tak slučaj, kakor samo pristo sobo. Če ima zaklenjeno, je njena stvar.

**V. F. v K. Vsako noč me mantra sklišnava, ki pride k meni v podobni velike mačke. Kako se tega izneblim?** — Nalašč smo napisali tako, kakor ste nas vprašali. Če ste nas mislili potegniti s takim vprašanjem, se bodo vam — smejali! Če vam res ne da spati, umijte se vsak večer z mrzlo vodo, molite in pojdite spat z mislijo, da ste pameten človek in da vas tak bavlav nič ne briga.

**L. S. v T. Preveč davka plačam, kje bi ga znižal?** Ni mogoče drugače, kakor da na davkarji zahtevate, da vam odmerijo davek in se potem zoper odmero pritožite na davčno oblast v Celju.

**Fr. D. v K. Nekdo je ostal dolžen na kupnini in sedaj kljub temu, da bi bil pripravljen plačati obresti, se ga izterjuje. Ali mora plačati?** — Mora plačati, ker nikjer ni zakonitega moratorija, ampak samo sporazumen. Pač pa gre sodnja v tem oziru tako na roko, da določi dolgoročne plačilne pogoje in s tem dotični, ki toži, samo stroške napravi in denar še pozneje dobi.

**F. K. v L. Ali je potrdilo, doma napravljeno, veljavno?** Lastnoročno podpisano potrdilo je veljavno.

**Isti. Ali lahko oče daje otrokom različno doto?** Dokler ima posestvo, lahko daje kakor hoče, ko oddaja posestvo, imate pravico zahtevati svoj delež.

**Isti. Plaz je prinesel sosedov mejnik na moje. Ali je sedaj do tega mejnika sosedovo?** Ne. Sporazumno nesita mejnik nazaj, najbolje pa v pričo občinske komisije, ki zaprosite pri občini za njo.

**K. A. v St. Že 17. septembra lani smo mi sorodniki poslali paket iz Amerike, pa ga še ni. Če se je izgubil, kako naj reklamiram?** — Reklamirati ne morete, ampak samo vaši sorodniki, ki imajo potrdilo, da so ga oddali. Pišite jim. — Banovinska taksa za šmarnico se ne odpisuje, ampak zvišuje in znaša v tem letu 15 para od trsa.

**F. S. v L. Ali se bo nadaljevala graditev ceste Letuš—Gornjigrad?** Sedaj imajo ravno banski svetniki seje, kjer sklepajo, kak bode proračun v prihodnjem letu. Ni še znano, kaj bodo glede te ceste sklenili.

**F. T. v P. Ali ima sodišče pravico zabraniti dvigniti denar za mladoletne otroke, katerim bi kupil posestvo?** Saj denarja brez sodnije ne dobite! Pa tudi sicer nima sodišče te navede, da bi posestvo kupovalo za mladoletne,